中

# 北京博物馆月开启 让人们学习更快乐

"北京的博物馆各个方面的文化 知识都有,展示方式也丰富多彩,小 孩非常喜欢。在博物馆里,我们还会 预约讲解员,孩子听得认真,学得快 乐。"北京市民王女士说。前不久,以 "博物馆之城——让学习更快乐"为活 动口号的2024北京博物馆月活动在 北京大运河博物馆启动。活动将持续

北京博物馆月包含四大主题周, 即展览周、文创周、电影周、阅读周, 推出了"百馆千展万人观"、北京文博 创意设计大赛、周末文创市集、"博物 馆+电影"、"博物馆+阅读"等一系列 活动,受到市民游客的欢迎。

### 展览丰富多样

"大运河跨越2500多年,奔流近 3200公里,是世界上距离最长、规模 最大的运河。"在北京大运河博物馆 展陈大楼二层三号展厅内,不少游客 围在华北大平原地形图前,聆听讲解 员解说运河历史。随后,众人来到博 物馆"京华通惠、运河永济"主题陈列 前,观看大运河沿线各地各朝代珍贵 文物荟萃,了解运河的发展变迁。展 厅中长达27.4米的运河图卷,栩栩如 生地描绘了大运河畔的繁盛景象,让

"快看,黎阳仓在我们的家乡。"看 到大运河沿线的大型转运槽仓——黎 阳仓遗址图片,小游客王嘉嘉特别兴 奋,赶忙拉妈妈一同观看。最近,他 们听说北京有博物馆月活动,专门从 河南赶来北京。"这里的展览让我们 大饱眼福,我们已计划多去参观几家 博物馆。"王嘉嘉说。

中国农业博物馆浓缩了上千年的 农业历史,让人们可以了解中国农业 科技的发展成就,这里也被称为"立 体的农业百科书"。其7号馆的青少 年农业科普馆集科学性、知识性、趣 味性和互动性于一体,不少小朋友参 与体验"好看又好玩、动手又动脑"的 互动项目。"这里可以让孩

子了解农业科学知识, 激发他们热爱科学、热 爱农业的兴趣。"一位 观。""中国文化博大精深,货币的起 源也很奇妙。""我本以为钱币是个简 单的东西,通过参观,我发现它的奥 秘还真不少……"打卡中国钱币博物 馆的游客在留言册上写下参观感受。

方寸之间,阅尽千年。"这里收藏 的货币,从春秋战国,到最新的第五 套人民币,应有尽有,堪称钱币博物 馆之冠。"有游客一边打卡拍照,一边 对记者说。

### 玩法体验新奇

北京博物馆月期间,北京各大博 物馆相继举办集知识性、场景性、娱 乐性于一体的主题活动,并运用新技 术、新手段、新创意,让市民游客玩得 开心、体验新奇、学有所得。

在北京大运河博物馆的运河小铺 门前,一台科技感十足的AR 数字照 相机吸引了不少人驻足拍照。北京市 民王女士和孩子在照相机前摆好姿 势,相机很快捕捉到她们的面部特 写,几秒钟后便生成了燃灯塔、镇水 兽、中国龙等不同定制主题模板的专 属影像写真,国潮味十足。"这个装置 简单好玩,拍出来的照片太符合大运 河的氛围了!"王女士说。

北京大运河博物馆在文创周期间 设置了"运河风物""运河小铺""首博 文化"等10余家博物馆的文创摊位, 展示一系列古都文化、大运河文化相 关的文创产品。同时,非遗传承人也 在现场亮绝技,展示花丝镶嵌、通州 骨雕等传统技艺。

北京励志堂科举匾额博物馆最近 迎来了不少研学团。博物馆副馆长韩 晓燕介绍:"博物馆充分挖掘文物藏 品背后的文化内涵,推出开笔礼、谢 师礼、中考誓师、成人礼、释菜礼、人 泮礼等古代礼仪体验活动,原汁原味 还原古代学生在各个阶段的礼仪,让 孩子们在国学礼仪中充分体验中华传 统文化的独特魅力。"

> 在中国园林博物馆,一场名为"曲 折尽致——童寯的园林



中国海关博物馆小小讲解员王雅霏(左一)为观众进行讲解 本报记者 魏彪 摄

世界"展览吸引了不少年轻观众。展 览通过近百件(套)珍贵手稿、信件、测 绘图、老照片等展品,展现童寯(著名 建筑学家)在园林、建筑、教育等方面 取得的卓越成就,以及在艺术、文学上 的造诣。展览颇有巧思,策展人制作 了一个抽拉互动装置,观众轻轻拉开, 就能看到童寯在欧洲期间及回国后画 的西方建筑和东方园林绘画作品。

### 馆城深度融合

不久前,中国博物馆协会发布了 《关于第五批全国博物馆定级评估一 级博物馆评估结果的公示》,位于北 京的10家博物馆入选,其中,中央博 物馆8家、市属博物馆2家,市属博物 馆即园林博物馆和香山革命纪念馆。 至此,北京国家一级博物馆在原有18 家基础上,增加到28家。

"'馆城融合'是我们正在推进的 目标,希望让博物馆和城市融合得更 紧密,和人们的生活融合得更密切, 学生可以在博物馆里上课,博物馆也 可以'走进'社区、车站,让大家随时 随地感受到'博物馆之城'的氛围,最 终把北京打造成一座'全域活态博物 馆'。"北京市文物局党组书记、局长

在中国海关博物馆,一位小小讲 解员正向观众介绍

历程,结合一件件珍贵的历史文物、 艺术品、照片和档案资料,她声情并 茂地向观众讲述了海关历史,以及新 时代新征程上中国海关事业的蓬勃发 展和辉煌成就。

这位小小讲解员是来自清华大学 附属中学朝阳学校的初一学生王雅 霏,她说:"期待更多小朋友、大朋友 参观中国海关博物馆,和我共同鉴赏 会说话的藏品宝贝,体验海关人把守 国门的钢铁意志 ……'

由中国历史研究院主办,中国历 史研究院考古研究所和中国考古博物 馆承办的"龙·中华民族的图腾一 国八千年龙文化精品文物展"正在中 国考古博物馆展出。"我一有时间就 会到博物馆参观,历史是最好的教科 书。"一名来自北京联合大学的大一 学生说,"中国考古博物馆以整个中 华文明变迁历程的视角,讲述了更加 宏大的故事。作为中华儿女,我们当 谨记历史的兴与衰,不骄不躁,不卑 不亢,在历史的长河中乘风破浪。"

"让文物、文化和旅游在更广范 围、更深层次、更高水平上融合发展, 是党中央的要求,也是人民的期盼。 中国旅游研究院院长戴斌认为,面对 新时期的"博物馆热",文物系统和各 大博物馆要从理念上主动拥抱文化和 旅游融合发展的新需求,让博物馆真

正成为文化传承、社会进 步的重要载体和文化空 间。博物馆不是一个简 单的建筑,是人们接受文化教 育的新空间新平台,要让博物 馆真正走进人民生活。



观众进入北京大运河博物馆 本报记者 陈晨 摄

## 在博物馆里看戏剧 浙江探索剧旅融合新模式

不需要电力驱动的神秘传声器、 瞬间让水消失的魔法杯、揭示自然奥 秘的伯努利原理……前不久,在浙江 自然博物院安吉馆里,上演了一场生 动有趣的剧目表演。一个个稀奇古怪 的科学实验,在各类道具、灯光、音乐 和剧目演员们的艺术表演渲染下,变 得通俗易懂、趣味盎然,让观众沉浸 式感受自然科学的魅力。

该剧目名为《科学大作战》,是浙 江自然博物院和浙江儿童艺术剧团联 合打造的创新节目。剧目充分利用了 浙江自然博物院的空闲空间和场馆资 源,以及专业艺术剧团的专业剧目和 演艺班底,让两方资源充分融合,并 通过创新形式,将人偶的活泼灵动、 音乐剧的热情激昂、科学实验的神奇 魔力等与紧密的现场互动融为一体, 将原本生涩的科学知识转化为生动的 艺术表演。

"这部剧上线以后得到了观众的 广泛好评。仅在安吉馆的演出场次就 达到了80%以上的入座率以及极低 的离场率,证明了市民游客对'在博 物馆里看戏剧'这种模式的认可。 《科学大作战》剧组相关负责人介绍, 这部剧是浙江自然博物院近年来在剧

旅融合方面的一次有力探索,实现了 戏剧艺术与旅游体验的巧妙结合,让 博物馆不再是静态的学习场所,戏剧 也不单是成年人欣赏的节目,"这种 有趣的形式能在丰富观众体验的同时 和他们建立更深的情感联系,是未来 博物场馆探索文旅融合、寓教于乐的 途径之一。'

在浙江,还有一些博物馆也在戏 剧与文博场馆的融合上进行了创新性 探索,将戏剧舞台的艺术魅力融入文

去年年底,在浙江省博物馆举办 的《画卷打开·文艺在场——富春山居 的时空回声》活动上,一场环境舞蹈在 该馆的一楼大厅精彩上演。舞者们穿 梭在摆放于一楼大厅中的白色框架门 间,用丰富的身体语言展现了《富春山 居图》中的万物与生机,观众围绕在这 个无形的舞台周围,感受艺术的魅力。

"以往剧场舞台上的表演是镜框 式的,表演区域和观众观看的角度都 受到限制。在浙江省博物馆这样一个 现代感十足的场馆,处处是直线、方 形,硬材的建筑内,舞台的装置应该 跟周遭环境有一个呼应。所以,我把 装饰素材的存在感降到最低,营造一

个留白的氛围,供观众去想象。这一 次我们创造的全新表演形式,就是让 表演走出剧场,走进博物馆,走到观 众身边。"在舞美师、浙江艺术职业学 院讲师吴放看来,让剧场走进博物 馆,有助于打破舞蹈和观众之间的隔 阂,"这既是剧目表演的创新,更是博 物馆的创新,让广大市民游客在书 本、藏品之外,看到艺术的多样性。"

"博物馆是链接古今的纽带,这场 活动既让大家感受到了历史的厚重 感,又让大家感受到了现代艺术的时 尚感。首演只是一个开始,未来,浙 江省博物馆将积极整合创作演出资 源,挖掘本土文化元素,着力打造叫 得响、传得开、留得住的文艺精品,并 走进馆内,以更新颖、多元的方式展 现博物魅力。"浙江省博物馆相关负 责人说。

近年来,浙江在文旅融合方面不 断推陈出新,以剧目为媒介,将传统 与现代、文化与旅游巧妙结合,浙江 的博物馆等文博场所正在打破传统界 限,通过戏剧、舞蹈、音乐等形式,为 观众带来多样的文旅体验,不仅让文 物"活"起来,更让历史"动"起来,为 市民游客献上了一场场生动的文化盛

其中,一些场馆在建设规划阶段 便前瞻性地预设了戏剧表演舞台。例 如,浙江省非物质文化遗产馆特别设 立了传统表演艺术厅,配备了专业的 舞台灯光和音效设备,定期上演浙江 传统舞蹈、传统戏剧、传统音乐、传统 体育及杂技等非物质文化遗产表演类 项目,让观众在参观的同时,也能深 度体验各类戏剧艺术的魅力;嵊州越 剧博物馆、温州南戏博物馆、金华婺 剧博物馆等特色博物馆的建立,更是 集中展现了歌舞剧、音乐剧、交响乐、 戏剧等丰富演出,为观众传承和了解 中华优秀传统文化提供了有力支持, 助力地方戏曲发展。

"展望未来,浙江将继续推动文化 和旅游在更广范围、更深层次、更高 水平上实现融合发展,鼓励博物馆等 文博场所发展成为展示多元文化的综 合平台。同时,浙江将加强与国际文 化机构的交流与合作,引进更多优秀 的国际艺术表演和展览,为观众带来 更加国际化的文化体验,让'诗画江 南、活力浙江'省域品牌形象更深入 人心。"浙江省文化广电和旅游厅相 关负责人说。

"妈妈你快看,他是刘伶,是一个 醉鬼!""他们抢的不是球,是一道光, 是在追忆嵇康!""他们演得真好,哪里 能看完整版?"……前不久,由中国煤 矿文工团出品制作的《古籍里的古曲》 之音乐剧场《广陵绝响》,在江苏省南 京博物院、老门东历史文化街区上演, 吸引众多游客观看,好评不断。中国 煤矿文工团创作室负责人、话剧团副 团长郝姗姗说:"我们剧团希望能结合 南京历史文化气韵,重现传统古籍经 典片段,助力传统文化瑰宝真正'活' 起来,让更多民众共享文化盛宴。"

近年来,中国煤矿文工团一直探 索实践中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,积极助力文化和旅游 融合发展,将更多演出、剧目带进景 区,通过不断创新的演出形式,给观众 更多丰富的观演体验

### 传统故事有新意

郝姗姗介绍,《广陵绝响》的故事 发生在魏晋时期,"竹林七贤"聚于山 阳竹林,本来过着饮酒纵歌、肆意酣 畅、返璞归真的日子,直至有一天,嵇 康突然"消失",他的人生追求和精神 境界幻化为古琴音韵,剩下向秀、阮 籍、阮咸、山涛、刘伶、王戎6人在竹林 间分别用各自的理解重构和呼唤心目 中的嵇康。

在南京博物院历史馆大殿前,6位 "贤士"与古琴对话,又好似与"嵇康"对 谈,他们或谈或跳或吟或唱,对谈幽默 深沉,吟诵饱含深情,舞蹈洒脱风趣,生 动再现了南京博物院镇院之宝——"竹 林七贤与荣启期砖画"中的贤士风采。

整场演出中,古琴演奏家不时抚 琴弄弦,古意葱茏的《风入松》、知音相 遇的《流水》、和煦明媚的《白雪》、酒醉 酩酊的《酒狂》等曲目给观众带来一种 宁静深远的感觉,打击乐演奏家最后 的演绎营造出时代命运交织与人物内 心的冲突,将演出推至高潮。"竹林七 贤"的才华与风骨,他们对信仰的执 着,对艺术的贡献,跨越千年,毫无保 留地展现在观众面前。

"我去年曾在小剧场看过这部剧, 没想到这次来南京旅游,在南京博物 院又看到了室外的演出版本。这个版 本的剧情、舞蹈等与以前的演出均有 变化,让我对这个剧目、对'竹林七贤' 又有了不同的体会。"来自北京的游客 周先生说,"这段节选展现了'六贤'寻 找嵇康的过程,故事虽然不陌生,但经 过中国煤矿文工团的编撰和演绎之 后,让传统故事既高雅又接地气,很不

"只要我们的表演能让大家认识 '竹林七贤',对古籍、古曲感兴趣,能 给大家带去情感上的共鸣和耳目一新 的观感体验就成功了。"中国煤矿文工 团演员、阮籍的扮演者郑盛聪说。

## 打造沉浸式追剧

"哎,现在演员的姿势不是我们刚 在博物院看到的'竹林七贤'砖画上的 内容吗?"演出中,有游客看到演员演 绎的场景和"竹林七贤与荣启期砖画" -致,大感惊奇,"好像文物从 博物馆里走出来了,走到我们的眼 前。"来自江西南昌的游客刘女士说: "能在博物馆里看演出还挺有意思的, 他们的表演加深了我对文物和'竹林 七贤'的印象。我要问问什么时候、在 哪里能看剧目的完整版。"

周先生说:"看完演出,我还和演 员拍了张合影。他们和我说这个剧要 在南京上演完整版,和去年相比有创 新,让我又想追剧了。"

"我们希望这部剧能在不同的场 景、不同的空间进行演绎,不断给观众 新鲜感,因此我们打造了5分钟、10分 钟、半小时版本。每一次演绎都是一次 再创作,这对这部剧的演员和创作者来 说都是一个全新的挑战。"郝姗姗介绍。

该剧目的古琴演奏家杨茜说: "《广陵绝响》的古曲演绎很随性,没有 固定的乐谱,我会根据场景进行不同的 弹奏。古琴一直给人高雅、离大家很远 的感觉,但这次通过《广陵绝响》室外版 本的演奏,可以让人们看到古琴活泼、

有趣的一面。虽然古琴已被越来越多 人知晓,但还是希望能有更多人对古琴 感兴趣,愿意来学习古琴。

"5·19中国旅游日"当天,《广陵绝 响》还以年轻人喜闻乐见的"快闪"形 式在南京老门东历史文化街区的老门 东牌坊、陶家巷广场、结庐市隐亭子等 地上演,击鼓和舞蹈、古琴和戏剧,丰 富的艺术形式吸引了不少游客驻足观 看。"我很喜欢看戏,经常到剧院看演 出。这些演员打破了传统表演场域, 来到我们身边,让演出更有趣味性和 创意性了。"南京市民杨女士说。

"在景区演出,观众是围着我们 的,演员很容易与观众进行互动,可以 给观众带来沉浸式的观演体验。"郝姗 姗说,"这部剧是第一次在景区进行演 出。剧目宣传很有效果,有不少游客 问我们剧目信息,达到了吸引游客进 剧院看演出的目的。"

目前,《广陵绝响》已开启了2024 年首轮巡演,6月6日前将分别在佛 山、南京、嘉兴、苏州与观众见面。

### 文旅融合在路上

近年来,中国煤矿文工团一直致力 于"将剧场搬到山水间",例如,最近与 浙江省衢州市委宣传部联合出品的《衢 州有礼》民族音乐会,通过8首原创作 品,再现了衢州这座历史文化名城的壮 丽景象、民间风情和烟火气息。演出期 间,演奏小分队还在衢江区的黄坛口乡 举办了一场名为"风衢踏歌"的采风创 作展演活动。他们以山水为舞台,使民 族音乐与绿水青山完美交融,仿佛融音 乐于中国山水画中。

在山东菏泽牡丹花盛开之际,中国 煤矿文工团又通过歌曲《一路生花》《蓝 天下花海间》《牡丹之歌》《花开中国》等 将观众置身于花海的世界,以一台精彩 的文艺演出,与牡丹"美美共天香"。

"这次将《广陵绝响》搬到博物馆和 景区,受到了游客的好评。在台上表演 时,我能听到周围观众的正面反馈。这 种进景区的演出拉近了我和观众的距 离,对我们演员来说也是一个非常好的 成长机会。"中国煤矿文工团演员、阮咸 的扮演者卢毅说,"如今我们经常与地 方文化和旅游局合作,到各地方的景区 进行演出。因为我们院团有着非常丰 富的节目库,所以每到一个地方我们会 演出与当地文化相关的节目,给大家带 去更接地气的表演。"

郝姗姗说:"今年10月,《广陵绝 响》将继续在桂林艺术节期间在虞山 公园的石山前上演一小时版本,这需 要我们针对现场场景在台词、音乐、舞 蹈上进行再创作。我们院团会继续探 索更多的文旅融合方式,给观众带去 更好的观演体验。'



《广陵绝响》在南京博物院历史馆大殿前上演 周博 摄